

访户路上百花香

杨晨光

四月里,和煦的春风吹绿了含苞待放的牡丹花城,争奇斗艳的花朵随处可见,街头巷尾飘散着独属于春天的芬芳。住户调查员小王走在下班的路上,这一天下乡访户途中的缕缕花香依然萦绕在心间。

一树梨花,清新湿润。

上午九点半,小王带着记账本和反馈表来到会盟镇铁炉村村委会,找到辅调员丁姐,然后一同前往记账户家中访户。

出了村委会没多远就来到了记账户张大爷的家门口,还没进院,小王就闻到了一阵清香。走进院门,映入眼帘的便是一树雪白的梨花。张大爷迎上来,热情地招待小王和丁姐在梨树旁坐下。

刚刚坐下,小王便开门见山:“张大爷,一季度的记账反馈出来了,今天我们是专程来做入户回访的。我看您家上个月医疗保健支出比较多,也顺便来看看您,最近身体还好吧?”

张大爷说道:“谢谢,你们这么忙还记挂着我。上个月我老毛病犯了,去医院住了一周,现在已经没大碍了。你们看账本真细心,连我生病都注意到了。”

听说张大爷已经康复,大家都放

下了心。一旁的丁姐忙说:“张大爷,您别客气,除了每天记账的事情,您有什么其他问题需要帮忙也可以随时联系我们。还有,您再想想最近有没有漏记的账目?”思忖片刻,张大爷一拍大腿:“梨树!这棵梨树是上个月孩子买回来种到院子里的,后来因为住院忘了记。”“那您可得把这棵树给补上呀,张大爷。您看,账本上有个‘赡养收入’项目,您把孩子送的这棵树记到‘赡养收入’里边。一进门就注意到您家新添的这棵梨树了,还没来得及问您呢。这满树梨花,好漂亮啊!”

听了小王的话,张大爷笑容满面,愉快地记上了这笔账。

一朵樱花,细腻优雅。

上午十一点半,小王在结束了铁炉村的访户之后,又走进了位于城区的八一社区,辅调员王姨早早地在社区门口等着小王。

“王姨,真是不好意思,这马上到饭点了还得麻烦您跑一趟,最近注意到咱们社区李姐家记账较少,所以过来看看具体情况。”

王姨听到是李姐家,立刻开口道:“没问题,我马上跟她联系,听说她前段时间刚刚添了一个小孙女,咱们去了解一下情况。”

于是,小王一行人急忙向李姐家走去。社区路两旁种满了樱花树,粉

红色的樱花在春风的吹拂下摇曳生姿,香气袭人,还没走到李姐家楼下,就在拐角处恰巧碰到了李姐。

“您好,李姐,我是孟津调查队的小王。今天来主要是想了解核实一下情况,我看这个月您家的记账笔数有点少。”小王向李姐说明了来意。

“上个月我的小孙女出生了,现在天天忙着照顾小孙女,记账的事情就疏忽了,真是抱歉。以后我一定记着每天记账,最近的支出我也会尽快补上。”

听了李姐的话,小王赶忙道喜祝贺,顺便不忘提醒:“您家的记账情况一直都不错,还麻烦您多费心了,住户调查的账本千万不能漏记。”

李姐听完连连点头,并从包中取出一盒樱花饼递给小王:“放心吧,小王,我一定按时记账,全力配合咱们调查队的工作。为了我的事情,大中午的你们饭都耽误了,这盒樱花饼拿着,不要客气啊。”

抵不过李姐的热情,小王和王姨收下了樱花饼,樱花饼散发出沁人心脾的香气,小王感到心里暖暖的。

一株牡丹,馥郁芳香。

下午三点半,小王来到了位于崔沟村的高叔家中。高叔既是记账户也是本村的辅调员,小王此行是为了向高叔强调统计云试点工作要求,督促

指导有关工作落实。

“高叔,这次统计云平台住户调查系统综合试点工作非常重要,我们务必在试点中把基层基础工作做扎实,把记账户的电话号码和家庭住址核实准确,保证记账人、记账手机号、地址一致,为今后工作打好基础。您一直非常配合我的工作,希望这次工作也能圆满地完成。另外,村里其他记账户也请您多费心多帮忙,提醒他们应记尽记,不漏一笔账,把咱们村住户调查源头数据搞准搞扎实。”小王耐心细致地向高叔反复讲解。

“你放心吧,小王。我们村已经是第二次被抽中作为国家样本点了,住户调查记账工作的重要性不仅我清楚,记账户们都明白,我们村一定配合你的工作,完成好国家调查任务。”

在与高叔交流完工作之后,小王起身返程。来到村口,一阵阵沁人心脾的花香飘来,那株有百年历史的牡丹花王映入眼帘。只见那微风中轻轻摇曳的花朵,仿佛在向小王招手,欢迎他下次再来。

春天的调查路上,有温暖和煦的春风,有芬芳馥郁的百花香,更有暖心温情的故事。走在路上的统计人,被这花香所陶醉,为一个个温馨时刻所感动,他们会在这条路上振奋精神,大步走下去。

第三届“岭南杯”统计文学征文启事

为加强新时代统计文化建设,讲好统计故事,传播统计正能量,广东省统计局近期将联合《统计学家》《统计思维与实践》杂志举办第三届“岭南杯”统计文学征文活动。此次征文活动面向各省(自治区、直辖市)、新疆生产建设兵团和港澳地区统计人员开展。

一、征文主题

我的一个统计梦。

二、征文要求

1. 征文作品要坚持正确的舆论导向,文风正、文字美,有观点、有思想,内容充实,体现统计特色,展现统计人新时代风采。征文内容力求生动鲜活,有可读性和感染力。

2. 征文作品文体不限,可以是诗歌、散文、小说、随笔、游记和回忆录等,字数在4000字以内。

3. 版权要求:投稿者必须对投稿作品享有完整版权,作品必须是原创作品。所提交的作品著作权归作者所有,主办方享有使用权和传播权。

三、奖项设置

1. 本次征文设一等奖10篇、二等奖20篇、三等奖30篇、优秀作品40篇,获奖作品颁发奖牌及证书。所有参赛作品颁发纪念证书。

四、投稿方式

1. 征文作品通过电子邮件投稿,投稿时请在邮件主题中注明“征文”字样。来稿请务必在稿件最后注明作者姓名、工作单位、通讯地址、邮政编码、联系电话等信息。

2. 投稿邮箱:sjglc@gdstats.gov.cn。

联系人:黄春红,电话:020-83134023;

陶金,电话:020-83134839。

3. 来稿作品将在“广东统计”微信公众号、《统计学家》《统计思维与实践》上择优刊发。

4. 获奖作品汇编出版《优秀征文作品集》。

五、征稿时间

征文投稿截止时间为2024年7月15日。

春日小景

郝旭鹏

春风有信,花开有期。柳絮飞舞,花枝袅袅,好一幅春日小景。

走在郊野的小路上,只见轻盈灵动的蝴蝶在阵阵欢笑声中飞舞,三三两两的孩童正趁风起放飞风筝,脸上露出天真烂漫的笑容。

迎风向前走着,娇艳的樱花、粉嫩的多头玫瑰、金黄璀璨的小黄花、宛如碎宝石般的三角梅……一路走过,到处是艳丽的花草,春的气息将人围绕。沐浴在温暖明媚的春光中,微风沁人心脾,路边的花草伸了个懒腰,挺直了腰杆,我也不禁惬意地眯了眯眼。

走着走着,到了一条小溪旁。溪水潺潺流淌,一旁临水而生的垂

柳宛如女子在梳洗秀发。正当我看得入神时,被一个稚嫩的声音吸引。“快看!那是什么?”只见一个小梳着高马尾的小女孩,拿着网兜惊喜地呼唤着她的同伴。小溪里有一片黑压压的“小逗号”,小女孩弯着腰,把网兜伸进了小溪里,在水中划来划去,不一会儿就有好几条小蝌蚪困在了网兜里。小蝌蚪在网兜里不停地乱窜,像是迷路的孩子般惊慌不已。小女孩又小心翼翼地把小蝌蚪放回小溪里,看着他们重回水里游来游去,脸上荡漾着会心的微笑。在这充满鲜花与欢笑的大自然里,仰望天空,深吸上一口气,心旷神怡。

春日繁花,生生不息,包含了柔情,更寄予着期望。让我们轻叩春日门扉,走进这最美好时节。



妈妈的鸡蛋羹

徐欲晓

还记得那天凌晨3点,我右臂揽着刚出世的宝宝,蜷在窄窄的轮椅上被急急推出产房。双眼迷蒙中,看到丈夫、公婆、父亲簇拥过来,还有挤在后面的瘦小的母亲。我看不清她的脸庞,只看见她紧紧捧着手中的保温桶,我知道那里面一定装着热乎乎的肉沫鸡蛋羹。

在一般人眼中,肉沫鸡蛋羹大抵是最容易做的一道菜了。但母亲不善厨艺,唯有这道肉沫鸡蛋羹做得“炉火纯青”,技术堪比五星大厨。

小时候,我常围在母亲身边看她为我做鸡蛋羹。只见她将两颗磕进碗里,撒一点葱花,兑进一指深的水,撒几粒盐后顺时针搅拌,当橘黄的蛋液与无色的清水变成与太阳光一样灿烂的金黄色时,正是上锅蒸的好时机。那时我家没有笼屉,母亲总是在将碗放在炒锅中央,缓缓加水至在碗沿下一寸处,盖上锅盖开火静等15分钟。鸡蛋羹蒸好后,将它端出来放一旁,起锅烧油,油热后将肉馅倒入锅中快炒再倒一点花生油,瞬间肉香四溢,此时趁热把肉沫倒在鸡蛋羹上,让肉的本味与油脂渗入鸡蛋羹的蜂窝

内,肉与蛋此刻彼此成就为一道朴素的美味。

母亲学会这道菜,擅长这道菜,也是为了我的缘故。父母因为工作忙,把一岁半的我送去了幼儿园。期间我偏食得厉害,导致体弱多病。当母亲得知我在幼儿园只爱吃鸡蛋羹,于是在一个炎热的夏天午后,蹬了30分钟自行车,专程到幼儿园食堂“取经”。当晚,我第一次在家吃到了妈妈做的肉沫鸡蛋羹,还在灶台旁“捡”到了一个写满了鸡蛋羹做法的小本本。

后来,肉沫鸡蛋羹成了我家餐桌上的主打菜。我高考前,母亲郑重其

事地将其端上桌;我求学归家时,母亲欢欢喜喜地为我调制;我带丈夫第一次登门,母亲略有些不好意思地将它摆到我们面前;我生完孩子,她还是假思索地第一时间做好后赶来送给我吃。我吃进去的每一口蛋羹都是安心、妥帖的,每一口蛋羹都带着母亲的牵挂。她只擅长做这一道菜,她精心地为我做了近三十年。

现在,我也做母亲了,对母爱和亲情有了更多体悟。爱在不同个体间循环涌动成一个莫比乌斯环,就像属于妈妈的味道和爱,我吃不腻、甘之如饴,并将它传递。

农业调查人的春夏秋冬

题记:天有四时,春夏秋冬,寒来暑往,秋收冬藏。有一群快乐的农业调查人头顶草帽、脚踏雨靴、肩扛镰刀测规,手拿平板电脑操作无人机,穿梭在田间地头,成为调查路上的一道靓丽的风景。

孙菱驿 侯啸林



春暖花开,农业调查人奔赴田间地头,操作无人机航拍,将片片绿意一览无余。



夏粮收割实测。夏日炎炎,农业调查人顶烈日、洒汗水、舞镰刀,在田间开展



秋高气爽,农业调查人带着皮尺、测规、样布袋,穿梭于金黄的稻田,皮尺测距,测规定点,收割称重。



秋收冬藏,农业调查人手持平板电脑和记录表行走于田间垄上,仔细记录秋冬播作物种类和面积。